Activité 1 Représentation de l'information ISN TS

Représenter des nombres entiers

Numeérisation Coder un nombre
L'ordinateur manipule uniquement des valeurs numériques. Une étape de
numérisation des objets du monde physique est donc indispensable

Document1: Le langage machine.

L’ordinateur ne « parle » qu’avec 0 et 1. C’est un langage que nous n’utilisons pas pour programmer. Il s’agit du langage
machine dit aussi langage binaire. Le langage de haut-niveau comme python doit étre converti par un programme appelé
compilateur pour étre compris par la machine. On dit que le langage de haut-niveau est compilé.

En effet, 'ordinateur est constitué d'une multitude de petits circuits électroniques qui ne peuvent étre, chacun, que dans
deux états. Comme il fallait donner un nom a ces états, on a décidé de les appeler 0 et 1 (mais on aurait pu tout aussi bien les
appeler A et B, froid et chaud,...).

Une telle valeur, O ou 1, s'appelle un booléen, un chiffre binaire ou encore un bit. Une suite finie de O et de 1 constitue
un mot.

Par exemple, le mot 100 décrit I'état d'un circuit composé de trois circuits mémoire un bit, respectivement dans I'état
1,0etO.

Le mot « 100 » peut €tre vue sous la forme d'un hombre binaire dont on peut donner I'équivalent dans notre systéme de
comptage habituel : le systeme décimal appelé aussi la base 10.
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Il
Document 3
Console Python
>>> bin (10) >>> bin(24)
'0b001010" 0] o T .
>>> int ('101011"',2) >>> bin (122)
43 0] o S .
>>> bin(12) >>> int('1011',2)
"Obe S s

>>> int('111011',2)

1 Un peu de vocabulaire ? D’aprés le document 1 :

Qu’appelle-t-on :
SUN DT 2 i st et et et e et eae b st et e A eses ekt e s eae et e she e e e bentes bt et et eneeresee s
S UM MOT 2 ottt ettt sttt ettt et et ebe st steseeseea s estessesesseaseneese sbe sbe e ses easenbesbeb et e e eRe eaeehe shenee e Renenben et et e e aneene s
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SUN 1ANEAZE AE DAS NIVEAU ? ...ttt ettt e e e st e te st steeaesasersaeseesbessesseaestestestesasersensaesansenssansnnnen
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Il Etude de notre systéme de dénombrement : La base 10.

1) Dans le document 2, compter par la méthode la plus rapide le nombre de « ! » sur les 2 premiéres lignes. ......ccoceeevevenene.

2) EXPlIQUET 12 METNOAE ULHISEE. ....eeeceeeee ettt ettt ettt ettt saeete st st e e et bebaesaeseasaasaaeete st sbensessasasbesaes st easansateatestenen

3) Entourer en bleu les « paquets de dix », en rouge les « les paquets de dix paquets de dix », en vert les «!» isolés.

Compléter le tableau suivant :

Milliers
Nombre de dizaine de
dizaine de paquets de 10

Centaines
Nombre de dizaine de
paquets de 10 restants

Dizaine
Nombre de paquets de 10
restants

Unitéss
Nombre de ! isolés

unités
x10~ x10- x10~ x 10 " (x1)
Donc 123 =... Xuuirrrrnenn +oenns ) QS Foveeens X trvvenerseesneeneesseesseennns + .. X
Combien de chiffres sont a notre disposition pour exprimer tous les nombres en base 10 ? .......ccveeveeveinenecece e

Il Le dénombrement en base 2.

Il est possible de compter autrement :

« Nous aurions pu tout aussi bien décider de faire des paquets de deux, de cing, de douze, de vingt, de soixante, etc. »

1) Dans le document 2, faire des paquets des deux avec les « ! » de la troisieme ligne..

2) Compléter le tableau suivant :

Huitaine Quatraine Paire Unité
...... Nombre de Nombre de Nombre de !
paquets de ....... paquets de ....... isolés
paquets de .....
2 2 2 2
Donc ...... = s X crreereeeeeenns Freeerns X creveeeeneeeenenreeensanes o X creveeeerreeennnns FoeeieX e
Comment nomme-t-0n €& dENOMBIEMENT 2 ....ooviiiiiii ettt ettt e eer e seeseeens
Combien de chiffres sont a notre disposition pour exprimer tous les NOMbres ? .......cccvvevevevereceeniscreee e e

3) Compléter le document 3 issu de la console python.

4) Onimagine un ordinateur dont la mémoire est constituée de 3 circuits mémoire de un bit.
Quel est le nombre d'états ( de codes ) possibles de la mémoire de cet ordinateur ?

1% Bit
2°™ Bit
3°" Bit
Code
binaire
Décimal




IV La base hexadécimal.

Le langage binaire est difficilement manipulable par I'homme pour de grandes séries binaires.

On utilise alors le systeme hexadécimal (base 16).

Le langage hexadécimal comporte 16 symboles (base 16)0, 1, 2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D, E, et F.
Pour indiquer la base16, on peut utiliser les indices 16 mais en programmation on place le symbole S (dollar) ou les symboles

Ox devant le nombre : (AA);c =SAA = OXAA

Décimal 0 1 2 3 4 5 6

8 9 10 11 12 13 14 15

Binaire

Hexadécimal

EXempIe . (10)16 = (1B)16 = ..

IV Les changements de base.
1) Compléter le document 3.

2) Conversion d‘un nombre binaire en nombre en base 10.
Convertir le nombre (1011 1010 ), en nombre décimal.

Dans un systéme binaire ou base 2, il n'y a que deux chiffres possibles : 0 et 1.

Poids— 27 25 2° 2% 2° 22 2t 20+ Rang

VAV bbb
Lfefe e]e[o]+]o]
f f

Le systéme de numération binaire est indiqué
par l'indice 2 ou par les symboles % ou B.

(1000 1011),=%10001011 = B'1000 1011"

Bit de poids fort(MSB) Bit de poids faible (LSB)

4)Convertir un nombre décimal en nombre hexadécimal.

- Conversion binaire en hexadécimal.
Convertir (0101 1100 1011) , en nombre hexadécimal

3) Conversion d‘un nombre en base 10 en nombre binaire.
Ecrire (13)10 en nombre binaire.

5) Convertir un nombre hexadécimal en nombre décimal.
( En utilisant la méme méthode que pour la conversion en
binaire)

- Conversion hexadécimal en binaire.
Convertir ( D5) 16 en nombre décimal




